盐类的水解——第三课时
 AUTONUM   ．##NO.##常温下PH=2的A酸溶液和PH=12的B碱溶液等体积混合后，溶液的PH一定小于7，则A、B可能为(    ) www-2-1-cnjy-com
A．强酸、强碱

B．弱酸、弱碱

C．强酸、弱碱

D．弱酸、强碱 

答案：##NO.##D

【解析】若为强酸、强碱，则混合后溶液的PH应=7；

 AUTONUM   ．##NO.##物质的量浓度相等的CH3COOH和CH3COONa溶液等体积混合，下列关系式中正确的是
A．c (Na+)=2c(CH3COO－)+2c(CH3COOH) 
B．c(H+)=c(CH3COO－)+c(OH－) 
C．c (Na+) > c (CH3COO－)>c(OH－)>c(H+) 
D．c(CH3COO－) +2c(OH－) = 2c(H+) + c(CH3COOH) 
答案：##NO.##D
【解析】c(CH3COO－)+c(CH3COOH)=2 c (Na+)，c (Na+)+c(H+)=c(CH3COO－)+c(OH－) ，AB错误。 c (CH3COO－)>c (Na+)> c(H+) >c(OH－),C错误。质子守恒得出c(CH3COO－) +2c(OH－) = 2c(H+) + c(CH3COOH)

 AUTONUM   ．##NO.##将相同物质的量浓度的某弱酸HX溶液与NaX溶液等体积混合，测得混合后溶液中c(Na+) > c (X－ )，则下列关系正确的是：21教育名师原创作品
A．c (OH－ ) < c (H+ )
B．c (HX ) < c (X－ ) 
C．c (X－ ) + c(HX )= 2c (Na+)
D．c (Na+ ) + c (HX ) == c( H+ ) +c (OH－  ) 

答案：##NO.##C
 AUTONUM   ．##NO.##已知0.1 mol·L－1的二元酸H2A溶液的pH＝4，则下列说法中正确的是
A．在Na2A和NaHA溶液中，离子种类不相同
B．在NaHA溶液中一定有：c(Na+) + c(H+) ＝ c(HA－) + c(OH－) + 2 c(A2－) 
C．在Na2A溶液中一定有：c(OH－) ＝ c(H+) + c(HA－) + c(H2A) 

D．在溶质物质的量浓度相等的Na2A和NaHA溶液中，阴离子总数相等
答案：##NO.##B
 AUTONUM   ．##NO.##下列溶液中有关物质的量浓度关系正确的是

A．pH=2的HA溶液与pH＝12的MOH溶液任意比混合：c(H+) + c(M+)>c(OH－) + c(A－)【出处：21教育名师】
B．pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：c(NaOH)＜c(CH3COONa)＜c(Na2CO3)

C．物质的量浓度相等CH3COOH和CH3COONa溶液等体积混合：c(CH3COO－) +2c(OH－)＝2c(H+) + c(CH3COOH)

D．0.1mol·L－1的NaHA溶液，其pH＝4：c(HA－)＞c(H+)＞c(H2A)＞c(A2－)
答案：##NO.##AC

【解析】

选项A：PH=2的HA溶液与PH=12的MOH溶液任意比混合,酸和碱发生反应后的溶液中存在的离子有：H+、M+、OH－、A－，无论酸碱的相对多少如何，溶液总是呈电中性的，根据电荷守恒有：c(H+）+c(M+）=c(OH－）+c(A－) ，即该选项正确；

选项B：PH相等的CH3COONa , NaOH, Na2CO3三种溶液中，NaOH的浓度最小，因为它是强碱，Na2CO3的浓度小于CH3COONa的浓度，因为醋酸比碳酸强，所以Na2CO3的水解程度大于CH3COONa。即该选项错误。

选项C：物质的量浓度相等CH3COOH和CH3COONa溶液等体积混合,即混合溶液中CH3COOH和CH3COONa物质的量相等，为了分析的方便，不妨假设它们的物质的量均为1mol,溶液中存在以下三个平衡：

CH3COOH[image: image1.emf] 

   

CH3COO－ + H+      CH3COO－ + H2O[image: image2.emf] 

   

CH3COOH+OH－
 H2O[image: image3.emf] 

   

H++OH－
根据电荷守恒：c(CH3COO－)+c(OH－)=c(H+)+c(Na+)   ①
根据物料守恒：c(CH3COO－)+c(CH3COOH)=2c(Na+)  ②
将①代入②消去2c(Na+)即得：c(CH3COO－)+2c(OH－)=c(CH3COOH)+2c(H+) ，所以该选项正确；
选项D： 0.1moL/L的NaHA溶液中存在三个平衡;

H2O[image: image4.emf] 

   

H++OH－     HA－+H2O[image: image5.emf] 

   

H2A + OH－     HA－[image: image6.emf] 

   

H++A2－
 AUTONUM   ．##NO.##下列说法正确的是 

A．中和相同体积、相同c(H+)的①硫酸、②盐酸和③醋酸所需相同浓度的NaOH溶液的体积关系：V1＞V2＝V3
B．将0.1 mol·L－1 CH3COOH溶液加水稀释，在此过程中，醋酸的电离程度、溶液的pH都逐渐增大

C．稀氨水中部分粒子的浓度大小关系： c(NH4+)＞c(OH－)＞c(H+)＞ c(NH3·H2O)

D．已知氢气的标准燃烧热为－285.8 kJ·mol－1，相应的热化学方程式为

2H2(g) + O2(g)＝2H2O(l)  ΔH = –285.8kJ·mol－1
答案：##NO.##B

【解析】A应为：V1＝V2＜V3；

CH3COOH[image: image7.png]


H++CH3COO－,加水稀释，该电离平衡正向移动；且c(H+)减小，则pH增大，故B正确；

NH3.H2O [image: image8.png]


NH4++OH－，H2O [image: image9.png]


H++OH－，c(NH3·H2O) ＞c(OH－)＞c(NH4+)＞c(H+)，故C错误；

 AUTONUM   ．##NO.##下列溶液中有关物质的量浓度关系正确的是

A．pH=2的HA溶液与pH＝12的MOH溶液任意比混合：c(H+) + c(M+)>c(OH－) + c(A－)21*cnjy*com
B．pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：c(NaOH)＜c(CH3COONa)＜c(Na2CO3)

C．物质的量浓度相等CH3COOH和CH3COONa溶液等体积混合：c(CH3COO－) +2c(OH－)＝2c(H+) + c(CH3COOH)2-1-c-n-j-y
D．0.1mol·L－1的NaHA溶液，其pH＝4：c(HA－)＞c(H+)＞c(H2A)＞c(A2－)
答案：##NO.##C
【解析】如果溶液中只有四种离子，则c(H+) + c(M+)=c(OH－) + c(A－)。A错误。pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：CH3COONa、Na2CO3水解显碱性，而且碳酸根水解程度大于醋酸根，所以c(Na2CO3)＜c(CH3COONa)＜c(NaOH)，B错误。c(OH－)＝c(H+) + c(CH3COOH)，C错误。 

 AUTONUM   ．##NO.##已知 25℃ 时有关弱酸的电离平衡常数：

	弱酸化学式
	CH3COOH
	HCN
	H2CO3

	电离平衡常数(25℃)
	1.8×10－5
	4.9×10－10
	Ka1＝4.3×10－7

Ka2＝5.6×10－11


则下列说法正确的是 (    ）

A．等物质的量浓度的各溶液 pH 关系为：pH ( NaCN)＞pH(Na2CO​3)＞pH( CH3COONa)

B．浓度均为0.2mol/LNaHCO3和 Na2CO3溶液中，存在的粒子种类不相同

C．0.4 mol·L－1HCN 溶液与 0.2 mol·L－1NaOH 溶液等体积混合后，所得溶液中：c(Na+)＞c(OH－)＞c(H+)21教育网
D．25℃ 时，pH＝4且浓度均为0.1 mol·L－1的 CH3COOH、CH3COONa混合溶液中：

c(Na+)＋c(H+)＞c(CH3COO－)＋c(CH3COOH) 

答案：##NO.##C
【解析】由所给电离平衡常数知，酸性：CH3COOH>H2CO3>HCN>HCO3—
A项：越弱越水解，可知等物质的量浓度的各溶液 pH 关系为：pH(Na2CO​3)＞pH ( NaCN)＞pH( CH3COONa)

B项：任何浓度下NaHCO3和 Na2CO3溶液的粒子种类必相同
C项：反应后相当于等浓度的NaCN与HCN的混合溶液，由于NaCN水解程度大于HCN的电离，故溶液为碱性，答案正确。
 AUTONUM   ．##NO.##某二元酸（化学式用H2A表示）在水中的电离方程式是（第一步电离完全）：

H2A  == H+  +  HA－     HA－ [image: image10.png]


 H+  + A2－
回答下列问题：

(1）Na2A溶液显____________（填“酸性”、“中性”、“碱性”）

理由是：（用离子方程式表示）__________________________________________。

(2）0.1mol/L的H2A溶液的pH_________1（填“<” “=” “>”）

(3）0.1mol/L的Na2A溶液中，下列微粒浓度关系错误的是_____________。

A．c(Na+) =2c(A2－) = 0.2 mol/L

B．c(OH－) = c(H+) + c(HA－)

C．c ( Na+ ) + c ( H+ ) = c( OH－ ) + c (HA－ ) + 2c (A2－)21·世纪*教育网
D．c(Na+) = 2c (A2－) + 2c (HA－)
答案：##NO.##(1) 碱性，A2－+H2O [image: image11.png]


 HA－ + OH－    （2）<  （3）A

 AUTONUM   ．##NO.##(6分)现有浓度均为0.1  mol/L的下列溶液：①硫酸、②醋酸、③氢氧化钠、④氯化铵、⑤醋酸铵、⑥硫酸铵、⑦硫酸氢铵、⑧氨水，请回答下列问题：21·cn·jy·com
(1)①、②、③、④四种溶液中水电离出的H＋浓度由大到小的顺序是(填序号)_________

(2)④、⑤、⑦、⑧四种溶液中NH4+浓度由大到小的顺序是(填序号)________

(3)将①和⑧等体积混合后，混合液中各离子浓度关系正确的是________

A．c(H＋)＞c(SO42—)＞c(NH4+)＞c(OH－)

B．c(H＋)＝c(SO42—)＝c(NH4+)＞c(OH－)

C．c(NH4+)＞c(H＋)＝c(SO42—)＞c(OH－)

D．c(OH－)＞c(H＋)＞c(NH4+)＝c(SO42—) 

答案：##NO.##(1) ④> ②>③ > ①     (2)⑦ >④ >⑤ > ⑧      (3)A

【解析】酸碱抑制水的电离，酸中由水电离的氢离子浓度等于氢氧根的浓度，碱中由水电离出的氢离子浓度等于KW/C(OH－).0.1  mol/L的硫酸c(H＋)＝0.2 mol/L,c(OH－)水=5×10－14 mol/L

氯化铵的溶液中氢离子的浓度都由水电离得到。0.1  mol/L的醋酸c(H＋)<0.mol/L,c(OH－)水=c(H+)水>10－13mol/L.0.1  mol/L的  氢氧化钠c(OH－)=0.1mol/L,c(H+)水=10－13mol/L.

醋酸铵中醋酸根促进铵根的水解，硫酸氢铵中硫酸氢根抑制其水解，且⑦>⑤
氨水中由电离得到铵根，氯化铵中既不促进也不抑制。硫酸与氨水混合生成硫酸铵，硫酸过量溶液显酸性。c(H＋)>c(SO42－)、．c(H＋)＞c(NH4+)
参考答案及解析
1．D

【解析】若为强酸、强碱，则混合后溶液的PH应=7；

要求混合后溶液的PH小于7，则余酸，所以：A、B可能为弱酸、强碱

2．D
【解析】c(CH3COO－)+c(CH3COOH)=2 c (Na+)，c (Na+)+c(H+)=c(CH3COO－)+c(OH－) ，AB错误。 c (CH3COO－)>c (Na+)> c(H+) >c(OH－),C错误。质子守恒得出c(CH3COO－) +2c(OH－) = 2c(H+) + c(CH3COOH)21世纪教育网版权所有
3．C
【解析】由电荷守恒知c (Na+ ) +c( H+ )＝c (X－) + c (OH－ )，若c(Na+) > c (X－)，则c (OH－) ＞ c (H+ ) ，A不正确。溶液显碱性，说明盐的水解程度大于酸的电离程度，因此c (HX )＞ c (X－ ) ，B不正确。由物料守恒可知c (X－) + c(HX )＝2 c (Na+)， 选项C正确，将c (X－ ) + c(HX )＝2c (Na+) 和c (Na+ ) +c( H+ )＝c (X－) + c (OH－ )合并得到c (Na+ ) + c (OH－)＝c( H+ ) + c (HX ) ，D不正确，答案选C。21cnjy.com
4．B
【解析】A2－水解可以生成HA－和H2A，NaHA在溶液中既存在水解平衡，还存在电离平衡，所以离子种类相同。选项B符合电荷守恒，正确。选项C不符合质子守恒，应该是c(OH－) ＝ c(H+) + c(HA－) +2 c(H2A)。因为A2－＋H2O[image: image12.png]


 HA－＋OH－，即每消耗1mol A2－，生成2mol阴离子。而在反应HA－＋H2O[image: image13.png]


H2A＋OH－中，阴离子的个数是不变的，所以在溶质物质的量浓度相等的Na2A和NaHA溶液中，前者阴离子总数多。答案是B。
5．AC

【解析】选项A：PH=2的HA溶液与PH=12的MOH溶液任意比混合,酸和碱发生反应后的溶液中存在的离子有：H+、M+、OH－、A－，无论酸碱的相对多少如何，溶液总是呈电中性的，根据电荷守恒有：c(H+）+c(M+）=c(OH－）+c(A－) ，即该选项正确；

选项B：PH相等的CH3COONa , NaOH, Na2CO3三种溶液中，NaOH的浓度最小，因为它是强碱，Na2CO3的浓度小于CH3COONa的浓度，因为醋酸比碳酸强，所以Na2CO3的水解程
已知其PH=4，说明电离强于水解，即c(A2－)>c(H2A),所以该项错误www.21-cn-jy.com
6．B

【解析】A应为：V1＝V2＜V3；

CH3COOH[image: image15.png]


H++CH3COO－,加水稀释，该电离平衡正向移动；且c(H+)减小，则pH增大，故B正确；2·1·c·n·j·y
NH3.H2O [image: image16.png]


NH4++OH－，H2O [image: image17.png]


H++OH－，c(NH3·H2O) ＞c(OH－)＞c(NH4+)＞c(H+)，故C错误；【来源：21·世纪·教育·网】
燃烧热的定义：在25摄氏度,101 kPa时，1 mol可燃物完全燃烧生成稳定的化合物时所放出的热量，叫做该物质的燃烧热．故D的热化学方程式错误，应为ΔH = –571.6kJ·mol－1

7．C
【解析】如果溶液中只有四种离子，则c(H+) + c(M+)=c(OH－) + c(A－)。A错误。pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：CH3COONa、Na2CO3水解显碱性，而且碳酸根水解程度大于醋酸根，所以c(Na2CO3)＜c(CH3COONa)＜c(NaOH)，B错误。c(OH－)＝c(H+) + c(CH3COOH)，C错误。 　　21*cnjy*com
0.1mol·L－1的NaHA溶液，溶液显酸性，电离大于水解，c(H+)＞c(OH－)。


【解析】由电离方程式可知，Na2A属于强碱弱酸盐，水解显碱性，方程式为：A2－+H2O [image: image19.png]


 HA－ + OH－ 。H2A 的第一步电离是完全电离，第二步电离是不完全电离，因此0.1mol/L的H2A溶液的pH小于1。Na2A属于强电解质在溶液中完全电离，方程式为Na2A＝2Na＋＋A2－，电离出的A2－发生水解A2－+H2O [image: image20.png]


 HA－ + OH－ 。因此选项A是错误的。B、C、D分别属于质子守恒、电荷守恒和物料守恒，均正确。【来源：21cnj*y.co*m】
10．(1) ④> ②>③ > ①     (2)⑦ >④ >⑤ > ⑧      (3)A

【解析】酸碱抑制水的电离，酸中由水电离的氢离子浓度等于氢氧根的浓度，碱中由水电离出的氢离子浓度等于KW/C(OH－).0.1  mol/L的硫酸c(H＋)＝0.2 mol/L,c(OH－)水=5×10－14 mol/L【版权所有：21教育】
氯化铵的溶液中氢离子的浓度都由水电离得到。0.1  mol/L的醋酸c(H＋)<0.mol/L,c(OH－)水=c(H+)水>10－13mol/L.0.1  mol/L的  氢氧化钠c(OH－)=0.1mol/L,c(H+)水=10－13mol/L.

醋酸铵中醋酸根促进铵根的水解，硫酸氢铵中硫酸氢根抑制其水解，且⑦>⑤
氨水中由电离得到铵根，氯化铵中既不促进也不抑制。硫酸与氨水混合生成硫酸铵，硫酸过量溶液显酸性。c(H＋)>c(SO42－)、．c(H＋)＞c(NH4+)
